

夜上海

申之魅

网上和高手过招

◆ 张建东 金雷

新民晚报

17

2020年
3月19日
星期四

悦动

味道

买手

影音

流连

潮店

格调

意无涯

在体育赛事还不能面对面进行的时候,棋类项目充分利用了网络的优势,像全国国际象棋网络赛,网上的赛事规模都是前所未有的,最多同时可以在线对弈748台。而且网络的特点不只是提供对弈的机会,还大大提升了棋类运动项目的人气。

上月上线的2020年中国体育彩票全国象棋业余棋王赛网络赛,每周有海选赛,有周决赛、月决赛和全国总决赛,为普通的象棋爱好者开辟了一条逐梦的“星光大道”。这段时间不能出门,爱好象棋的祖孙三代可以一齐上阵,手机、电脑、iPad,都成为线上的象棋赛场。大家也感叹,如今网络下棋的体验比过去好了很多。

网络也将职业棋手与广大棋迷的距离拉近。过去面对面下棋要求观棋不语,现在通过线上直播,职业高手可以现场讲棋,与棋迷共襄盛举,为棋友指点迷津。参加全国业余棋王赛网络赛的特级大师王天一还笑称,在网上对弈时经常碰到用“王天一”注册网名的棋友,“遇到不是本尊的‘王天一’还是挺有趣的”。

这项线上的棋赛为什么能广受欢迎?因为赛制是业余棋手对抗职业棋手,就像1990年代新民晚报在上海主办的“‘绿林好汉’挑战上海象棋队”的对抗赛,把民间高手与专业棋手聚到楚汉河界的两边,大大激发出广大象棋爱好者的兴趣和热情。大家都想看看,业余与专业到底有多大差距。这一次的“出棋制胜”象棋网络挑战赛,借助互联网的特点,全国范围内的高手都被调动起来。

专业队由郑惟桐、蒋川、赵鑫鑫、洪智、赵金成、孙勇征、赵殿宇和郑一泓等8位等级分在2500分以上的明星棋手组成,业余队则由“天天象棋”业余7至9级的选手组队,比赛规则是专业棋手首先以让两先的形式,迎接业余棋手的挑战。采用两局升降制,如首局专业棋手胜,则次局让三先。如果首局专业棋手负,则次局让一先。如果首局双方打平,则第二局还是让两先。这样也给了业余高手更多的机会与专业棋手竞争。同时让先比赛还有一些固定的规则,比如先走方不能连续走动一个棋子,棋子不能过河,不能吃子等等,这非常考验专业棋手的实力,必须拿出看家本领。

首局比赛,专业队派出特级大师洪智,面对吉林象棋协会主席卜云楼。棋风颇具观赏性的洪智开局不久就迅速化被动为主动,随后又为棋迷展现非常出色的中局扭杀能力。拿下首局后,按规则第二局洪智要让对手三先,凭借开局建立起来的巨大优势,这回卜云楼在对局中获得一定的机会。这样跌宕起伏的对局,让在线观战的棋迷十分投入,纷纷参与讨论,天天象棋直播平台的人气峰值一度逼近310万。

专业棋手对这种形式新颖的比赛也很推崇。洪智说,自己是第一次用这种让先的方式与业余棋手进行正式比赛。而业余棋手更为有这样宝贵的机会向专业棋手学习感到兴奋,特别是在比赛用时的控制上,业余棋手可以向经过长期训练的专业棋手学到很多。同时,在心理抗压上,业余棋手也非常诚恳地向专业棋手拜师。

除了通过网络直播棋赛,主办方还邀请棋坛名将棋友带来公开课。比如等级分排名第一的特级大师王天一就以飞相对士角炮为主题,为棋友们进行自战解说,讲解了去年12月他与郑惟桐的一盘对局。观棋、听课,如此好的机会,广大棋迷怎可错过?象棋公益课程上线的第一周,仅仅7次课程在天天象棋直播平台的在线人气后台数据累计达到1843万。

特级大师郑一泓非常支持这样通过网络扩大影响的业余与专业棋手对抗赛:“疫情期间,作为一名象棋工作者,有责任参加这样的社会活动,与棋迷们多多交流,丰富大家的在线体育文化生活。我自己也是从业余棋手一步一步走向专业的,这次比赛有点像自己以前的比赛,希望能给业余棋手带来更多的鼓励。”

疫情当前,体育赛事基本停摆,但棋牌类的智力运动却显出自身的独特优势。这几天,由国家体育总局群众体育司、国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、中央广播电视总台视听新媒体中心共同主办的“出棋制胜”象棋网络挑战赛就吸引了广大棋迷的目光。



近期热门网络棋类大赛

2020年围棋网络热身赛

3月1日—19日,2020年华为手机杯中国围棋甲级联赛网络热身赛在腾讯野狐围棋平台上进行,16支队伍分为两组,每组通过单循环赛决出名次,各组前两名进行一轮同名次决定赛。虽然棋类项目可以在网上进行,但像这次围棋16支队伍全部参赛的正规且大规模的网络热身赛还是第一次。84名顶尖职业高手,12名世界冠军集体出战,在18天、15轮中进行232盘激战,盛况空前。上海两支队伍建桥学院队和清一队全力投入比赛,战绩不俗。

全国网络业余围棋系列大赛网络公益指导棋

3月2日至19日,中国围棋协会组织18位全国业余大赛冠军和优胜者,每天通过弈客围棋网络平台,义务指导3位来自湖北疫区的小棋手。全部对局进行AI分析,向全国围棋爱好者提供高水平棋谱分析报告。

2020年全国国际象棋网络赛

3月7日至4月25日,2020年全国国际象棋网络赛在智赛网上开赛,前两轮海选赛共计1400余名棋手参赛,最高同时在线对弈748台。根据棋手级别,比赛共分为8组,全国各省市棋牌中心、协会、棋院、棋校、俱乐部棋手均可参赛,共有1600多人报名。每周六晚举行两轮比赛,各组通过9轮瑞士制海选赛后,取前16名进入决赛阶段,决赛采用淘汰赛赛制。

2020年腾讯天天象棋“花木杯”线上象棋擂台赛

“花木杯”象棋擂台赛于3月在“天天象棋”微信小程序正式上线。本次比赛由“全国象棋之乡”浦东新区花木街道与腾讯天天象棋、上海胡荣华教育培训有限公司联合举办,比赛还增设海外专区,外国友人也能参与到象棋运动中,颇受象棋爱好者的青睐。



武汉加油!



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外,大好休闲时光,兜兜转转、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚,廓清风气,更多精彩,尽在新民夜上海!

视觉设计:邵晓艳
本版编辑:吕剑波